

节俭的母亲

□马浩冰

勤劳、节俭伴随和支撑了母亲的一生，也是母亲留给我们最大的精神财富。

我5岁那年秋天，工厂的一次生产事故残酷地夺走了父亲的生命，生活的重担霎时间全部压在了母亲身上。“她娘五个肯定过不成了”差不多成了邻居的共识。然而，坚强的母亲用自己的实际行动改变了这个结论。

1982年，母亲用抚恤金在工厂院内开了间杂货店，那十年，宝丰、鲁山、郟县都留下了母亲筹集货源的身影，一辆自行车是她唯一的载货工具。由于流动资金少，母亲要频繁进货，近的地方，饭点前准会赶回家，在家中吃；远的地方，事先准备干粮，在外凑合一顿。十年间没有在外面吃过一顿饭，那是为了让我们有饭吃、有学上、有衣穿而不舍得花钱。母亲的身体一直非常好，一般的感冒都很少，是不是也和经常吃自己做饭有关，不得而知。

母亲原先的住室摆放着一组老式的高低柜，那是大姐八几年更换下来的，上面的玻璃早已不知踪迹，代替的是两块三合板，两扇门由于变形不能关上。2000年前后搬过几次家，我们都想再买个新的，母亲却视为宝贝似的不愿仍掉，“还能用，别花那框钱。”母亲每次都这样说。那个低一点的柜子面上还摆放着一个针线筐，里面放满了针线布头，我从记事时起它就在我们家了。看到它我就能想起母亲缝缝补补的情景，在我的印象中，母亲很少买新衣服，穿亲朋好友送的比较多，每件衣服总是穿了又穿，哪个地方破了就拿起针线补补。母亲不是手十分巧的人，但是自己穿的衣服也常常是自己做，虽然做功和款式不是那么好看，我们都劝她别自己做了，买着省事还好看，可她非常固执，“穿着合身就行了，哪有这么多讲究。”身材微微发胖的母亲总是这样回复我们。

单位楼下有一块空地，附近的居民整理出来种上蔬菜，一到夏季绿油油的一片，煞是好看，每到这时我就想起母亲的菜园。除了利用盆盆罐罐种菜外，母亲一生种的有点上规模的菜园一共有3个，两个是在父亲生前的工厂内，一个是在进城的家门口。父亲去世后，全家都转成了“商品粮”户口，老家的责任田上交集体，从那时起开始无地，进厂后一切安顿下来，习惯种地的母亲一眼瞄上了工厂食堂西侧的一片空地，地的西侧和南侧是一条敞开的下水道，经常积满半槽水。我们姊妹4人在母亲的带领下清理垃圾、杂草、翻土、起垄，很快就整理出一块菜园来。春播秋种，一年几乎都能吃上母亲种的新鲜的蔬菜。1996年我们搬进东厂区盖的集资房，楼西边一大片空地又成了母亲“开发”菜园地的目标，由于土地面积大，母亲除了种蔬菜还种红薯、玉米、芝麻、油菜，现在还记得有次让我劳动时，闹出误把芝麻苗当成杂草除掉的笑话。没过几年，我们再次搬家，母亲不失时机又把大门前的一小块空地又打造成了菜园。虽然地方不大，可没少费劲，原先是渣土做的地坪种不成菜，我们都说种不成，可母亲自有办法，她用烧过的煤球，敲碎成沫，摊在地面上，为了增加肥力，用厨房洗刷过的水撒在上面，一点一点地形成了菜地，就这样，我们在城里也能吃上母亲种的新鲜蔬菜，时常有一种幸福感。

母亲是平凡的人，但她坚强、勤劳、节俭，让我与别的孩子一样度过了幸福的童年时光和学生时代，再后来我顺顺当当结婚生子、成家立业，没有让我因为缺少父爱而感到遗憾。

我有这样的母亲，此生幸哉。

作者单位：宝丰县地方史志编纂馆

还好有你们

★宋瑞盈

“口罩”开始那天，或许没有人会想到，它会变为一种常态，在带走人们无数便利的同时，却让我发现了那些曾忽略的人们。疫情面前，还好有你们陪伴！

坚毅眼神

疫情形势严峻，父母作为医务工作者，自然赶赴前线，只留下我一个人于诺大的房间相伴。

那天，云格外洁白无瑕，阳光也明朗，我像往常一样在到医院做核酸，轮到我了，我摘下口罩，似乎是我的错觉，核酸人员愣了一下。我望向他的眼睛，脑中像触电一般空白，那是父亲的眼睛，不会认错的，只是现在那双眼布满血丝，充满疲惫。

泪止不住的涌出，却仍强装镇定地拉上口罩：“谢谢您，辛苦了。”

“好好学习，爸爸不在家也如是。”

我望向父亲的眼，那坚毅的眼神盖过了明媚的阳光……

回到家，打开手机，新闻上正播放着新冠康复人员灿烂的笑，忽然觉得，我并不孤单。

父亲，也许是因为您那坚毅眼神教会我，乐观勇敢的面对那些无法改变的生活，当下还好有您。

无言微笑

“同学们，请拿出练习册……”望着如长龙的核酸队伍，根本无心听着老师手机中的讲评，眉毛不自觉的拧在一起。

刚打算鼓起勇气询问自己是否能插个队，话到嘴边又咽下，内心是压不住的焦躁，前方的工作人员注意到了我：“同学，你是在上网课吗？那你来前边吧。”

我既感激又有些担忧：“那前边的人……”

令我没想到的是，无数身体向一旁移动，为我让出一条通道。阳光照在人们笑颜如花的脸庞，即使什么也没有说，却能从他们的微笑中读出关切，像幅动人的风景画。我向前奔去，阳光和煦，春风拂面而过，像是被世间所有美好都包围一样。

当下的生活并不完美，但因为左邻右舍的包容与关心，为平淡的生活增添一抹亮色。是你们的无言微笑教会我谦让，当下还好有你们。

殷切嘱托

窗外昏暗的天空飘着细细密密的小雨，听着网课，昏昏欲睡……

这天，本以为会和平时一样，靠着搜题应用应付作业，在精彩的游戏画面中迷失自我。一通电话打了进来。

“谁啊？”我不耐烦地问道。

“是老师……”窗外下着绵绵细雨，老师柔柔的声音在耳边环绕：“这次考试失利没关系，老师相信你，最近学习状态还好吗？有什么问题，尽管问老师。”

突然感觉不那么烦躁了，阳光透过玻璃照在桌面，为一打厚厚的试卷镀上一层金边。“好的，谢谢老师。”打开窗户，一阵清香扑面而来，夕阳余晖洒在眼底，为一切蒙上一层温柔的阴影。

我卸载了所有游戏，认真写起了作业，所有问题我也没有去草草敷衍。“老师好，我想请教您几个问题……”我开始积极回答问题，网课上的身影频频出现。

老师，是您在低谷时将我拉起，您用粉笔将我的人生涂满彩色，我却没注意到您的头发因为过度劳累而早已花白。自律是您教会我最宝贵的一课，当下还好有您。

目前的情况也许会在未来的某一天结束，但你们教会我的一切永存。世界的一切有始有终，却能包容与你们的不期而遇与久别重逢。

有你们在，望向窗外飘雪的天空，也不觉寒冷，只暗暗期盼春光。

小重山·野归

★阿卫国

夜泊黄昏月半空。野归清只影、步匆匆。华枝凋尽老梧桐。谁个识、几度过西风。

往事似惊鸿。数来多少梦、去无踪。寒凉暗渡白头翁。浑不觉、霜结又千重。

暖冬

★李剑友

冬日无风有暖阳，
地天不冷少琼芳。
大街小巷罗衣者，
月季枇杷竞洒香。

惜物情

★李红艳

四时来往自枯荣，
万物熙熙原有情。
紫燕衔泥千树暖，
荷花照影满塘明。
翩翩梧叶惜秋色，
肃肃松风听雪声。
今古江山多胜迹，
登临过处梦三更。

防疫思乡

★李太水

新冠防控在城关，
万马奔腾未下鞍。
故里疫情平静否，
深宵倚梦返家山。

鹧鸪天·逆行的爱

★徐艳秋

冠疫来时抛小家，痴心为众暖年华。肩披日月匆匆影，脚踩流年步步霞。

风险历，大楼爬，身追病例任天涯。情怀付与他乡处，赢得平安万户夸。